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Πατριαρχείο Ρουμανίας: Η Εκκλησία πληρώνει 
φόρους και δεν απολαμβάνει αδικαιολόγητα 
προνόμια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Με αφορμή δημοσιεύματα στα μέσα μαζικής ενημέρωσης της 
Ρουμανίας σχετικά με το καθεστώς φορολογίας της τοπικής 
Εκκλησίας, το Πατριαρχείο Ρουμανίας εξέδωσε Δελτίο Τύπου, 
στο οποίο επιχειρεί να διαυγάσει την και να συμβάλει στην 
ορθή ενημέρωση της κοινής γνώμης περί του ζητήματος.

Το Πατριαρχείο καταλήγει τονίζοντας: “Η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία 
πληρώνει φόρους και τέλη, όπως κάθε άλλη αναγνωρισμένη θρησκεία στη 
Ρουμανία, παραμένοντας ταυτόχρονα η μεγαλύτερη φιλάνθρωπος της ρουμανικής 
κοινωνίας, μέσω όλων των κοινωνικών και φιλανθρωπικών προγραμμάτων που 
υλοποιεί κάθε χρόνο και των πόρων που επενδύει απευθείας από τις εισφορές των 
πιστών και από τα κεφάλαια που προορίζονται για κοινωνικές υπηρεσίες
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“.

Αναλυτικά το Δελτίο Τύπου:

Μετά από πρόσφατα δημοσιεύματα στα μέσα ενημέρωσης, τα οποία υπονοούν 
εσφαλμένα ότι η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία δεν πληρώνει φόρους ή 
απολαμβάνει αδικαιολόγητα προνόμια, το Πατριαρχείο Ρουμανίας προβαίνει στις 
ακόλουθες διευκρινίσεις για την ορθή ενημέρωση της κοινής γνώμης:

1. Η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία, όπως και κάθε άλλη αναγνωρισμένη 
θρησκεία στη Ρουμανία, πληρώνει φόρους σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, συμπεριλαμβανομένου του φόρου επί των κτιρίων και των 
οικοπέδων που χρησιμοποιούνται για οικονομικές δραστηριότητες, του φόρου 
επί των εισοδημάτων από μισθούς και άλλων σχετικών φόρων, σύμφωνα με 
τον Κώδικα Φορολογίας και τους κανόνες που ισχύουν για τις θρησκείες.

2. Στην περίπτωση του Εθνικού Καθεδρικού Ναού, από την αρχή της κατασκευής 
του μέχρι σήμερα, έχουν καταβληθεί οι φόροι και οι εισφορές που αφορούν τις 
αμοιβές των εργαζομένων στο εργοτάξιο του συγκροτήματος του Καθεδρικού 
Ναού, καθώς και ο ΦΠΑ που αφορά τα χρησιμοποιηθέντα δομικά υλικά – ποσά 
τα οποία επιστρέφονται στο ρουμανικό κράτος μέσω του συνήθους 
φορολογικού μηχανισμού.

3. Η απαλλαγή από τη φορολογία των κτιρίων που, λόγω της χρήσης τους, 
αποτελούν χώρους λατρείας και ανήκουν σε επίσημα αναγνωρισμένες 
θρησκευτικές ομάδες, προβλέπεται από το νόμο και ισχύει στις περισσότερες 
δημοκρατικές χώρες, με σκοπό να διευκολύνει τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας 
που προσφέρει η Εκκλησία στην κοινότητα.

4. Η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία είναι ένας από τους σημαντικότερους 
κοινωνικούς φορείς στη Ρουμανία. Το 2024, η Εκκλησία επένδυσε σχεδόν 73 
εκατομμύρια ευρώ σε κοινωνικές και φιλανθρωπικές δραστηριότητες, 
υποστηρίζοντας 867 κοινωνικά ιδρύματα και υπηρεσίες, από τα οποία 
επωφελήθηκαν άμεσα πάνω από 363.000 άτομα μέσω διαφόρων 
προγραμμάτων υλικής και ανθρωπιστικής υποστήριξης.

5. Αυτές οι φιλανθρωπικές συνεισφορές δεν περιλαμβάνουν τις πολυάριθμες 
δραστηριότητες που πραγματοποιούνται από ενορίες και μοναστήρια σε 
τοπικό επίπεδο για ευάλωτα άτομα — όπως τροφή, ρουχισμός, υποστήριξη σε 
φτωχές οικογένειες, ηλικιωμένους, άρρωστους ή άτομα με αναπηρίες — οι 
οποίες, αν και δεν ποσοτικοποιούνται οικονομικά σε κεντρικό επίπεδο, 
αποτελούν μια μόνιμη πραγματικότητα της κοινωνικής διακονίας της 
Εκκλησίας. Μέσω του δικτύου κοινωνικής-φιλανθρωπικής βοήθειας που 
συντονίζεται από την Ομοσπονδία Φιλανθρωπίας — τον μη κερδοσκοπικό 



οργανισμό του Πατριαρχείου Ρουμανίας — υλοποιούνται προγράμματα 
υποστήριξης για ηλικιωμένους, άστεγους, οικογένειες που αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες, κέντρα μητρικής-οικογενειακής φροντίδας, κοινωνικά συσσίτια, 
υπηρεσίες ανακουφιστικής φροντίδας και κοινωνικής επανένταξης, καθώς και 
ειδικά προγράμματα για άτομα με σύνθετες κοινωνικές ανάγκες.

Έτσι, η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία πληρώνει φόρους και τέλη, όπως κάθε 
άλλη αναγνωρισμένη θρησκεία στη Ρουμανία, παραμένοντας ταυτόχρονα η 
μεγαλύτερη φιλάνθρωπος της ρουμανικής κοινωνίας, μέσω όλων των κοινωνικών 
και φιλανθρωπικών προγραμμάτων που υλοποιεί κάθε χρόνο και των πόρων που 
επενδύει απευθείας από τις εισφορές των πιστών και από τα κεφάλαια που 
προορίζονται για κοινωνικές υπηρεσίες. Αυτή η κοινωνική και φιλανθρωπική 
δραστηριότητα θα επηρεαστεί πραγματικά αρνητικά από την αύξηση ή την 
προσθήκη επιπλέον φόρων και τελών, καθώς οι τελικώς ωφελούμενοι των 
προγραμμάτων κοινωνικής πρόνοιας θα είναι αυτοί που θα επηρεαστούν άμεσα.

Οι απλοϊκές δηλώσεις, σχετικά με το πόσα «θα μπορούσε να εισπράξει το κράτος» 
εάν ορισμένοι χώροι λατρείας φορολογούνταν διαφορετικά, παραβλέπουν το 
ισχύον νομικό πλαίσιο και τον πραγματικό κοινωνικό ρόλο των αναγνωρισμένων 
θρησκευτικών δογμάτων. Η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία επιβεβαιώνει τη 
δέσμευσή της να συμβάλλει, με υπεύθυνο και διαφανή τρόπο, στην ευημερία της 
ρουμανικής κοινωνίας, σύμφωνα με το πνεύμα του νόμου και τις αξίες της 
χριστιανικής πίστης.
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